

# “四下基层”答好“一线考题”

## 炎陵县以实干实绩践行高质量发展工作掠影

株洲日报全媒体记者/黎世伟 通讯员/曾宪志 李芳辉

隆冬时节,天寒地冻。炎陵抽水蓄能电站项目建设现场,机器轰鸣,泥土车往来穿梭,一片忙碌景象。项目总投资82.3亿元,被正式列入国家“十四五”能源规划项目以来,该县专人全程代办、县领导现场办公、高效推进项目建设中征地拆迁、移民安置等问题,使得该项目有望在全省“十四五”规划抽水蓄能项目中率先建成投产。

这是炎陵县深入践行“现场办公下基层”,助推项目建设跑出“加速度”的生动缩影。

今年9月以来,该县认真践行“四下基层”制度,结合“走基层、找问题、想办法、促发展”活动,党员干部深入企业园区、农村社区、项目现场等基层一线,倾听群众心声,了解企业诉求,把调研成果转化为推动经济社会发展的有力抓手,解决群众急难愁盼的硬招实招,点燃高质量发展“新引擎”。

### 学以致用,领导带头领办问题

干好事业,关键靠“学”。该县利用“第一议题”、党委理论学习中心组、交流研讨等研学促学,通过“微党课”“二十大精神微宣讲”等活动带学引学,引导全县党员干部把学习作为推动高质量发展的“动力源”。

为学之实,固在践履。

在走访调研中,针对高新区“五好”园区创建中的“短板”,县委书记尹朝晖领办了提升亩均效益、要素保障等任务,通过深化园区体制改革,着力培育壮大新材料、新能源产业两大产业集群。今年前11个月,炎陵县

高新区完成技工贸收入115.96亿元。

同时,该县坚持把为企业与群众办实事、解难题贯穿调查研究全程,通过“走找想促”活动,31名县领导累计收集意见建议709条,办结率95.5%。县“四大家”班子成员领办整改整治问题30个,开展专项整治5项。其中,县长夏胜利领办“僵尸企业”占用资源、制约高质量发展问题,通过建立工作专班,引进优质项目,累计盘活“僵尸企业”15家,盘活闲置土地400余亩,为企业节省资金2亿元。

通过示范引领,该县基层党员干部纷纷跟进,结合工作职责开展“立足岗位作贡献”活动,积极投身到服务企业与服务群众之中去。

### 当“店小二”,服务企业排忧解难

近日,鹿原镇刘先生带着多家企业注册资料,来到县政务服务大厅,急着办理个人独资企业营业执照。工作人员立即开辟“绿色通道”,专人全程帮代办,不到半天全部办完。

近年来,该县持续推进“放管服”改革、“一件事一次办”改革、电子化登记和电子营业执照应用改革,深入实施“一网通办、超时默认、容缺受理、承诺办结”等制度。如今,该县政务服务效能不断提升,在全市率先实现了“开工即配套”,对标办、一窗办、一网办、前置办、降本办的“五办”推进机制获全省推介。

结合“走找想促”活动,该县围绕解决企业关心的热点难点问题,坚持“企业办事不求人”工作机制,健全“领导联企、干部

驻企”基本制度,用好县乡两级“帮代办”服务团队,形成跨部门、跨领域的涉企问题协调办理机制,全县共收集并解决企业问题14000余条,指导企业申报各类奖补资金、减免和贷款资金2.1亿元。

### 基层治理,在一线服务群众

该县创新社会治理模式,利用“党建+网格”“党建+服务”等形式开展社会治理,形成小区党支部、业主委员会、物业公司“三位一体”的协同共治组织体系,今年共召开协商议事会70余次,解决居民最关心的问题,解决群众最迫切需求100余项,真正实现以党建引领基层治理机制创新。

采取居民党员推选一批、乡镇社区干部兼任一批、机关单位派驻一批“三个一批”方式,该县选派34个工作队、102名工作人员入驻小区,成立小区志愿服务队17支,吸纳志愿者87名,举办文体、义诊等各项活动100余场,把党员干部服务群众的“最后一公里”变为“零距离”。

纠纷是百姓的闹心事,矛盾是影响稳定的“雷”。该县创造性提出“人民调解建在组上”,将三级调解机制延伸为县、乡、村、组四级。为各村村民小组,配备包括离退休干部在内的1440余名调解联络员,通过让身边的人解决身边事,发现问题萌芽及时消除,提升基层化解矛盾纠纷能力,做到小事不出村、大事不出乡镇、矛盾不上交,防止了民事拖成刑事、小事拖成大事的现象发生。该县连续18年获评“全省平安县”。

# 攸县:乡村振兴项目严守“三关”

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/彭亮亮 陈艳) 乡村振兴项目,是撬开幸福之门的有效抓手。今年以来,攸县严把项目“入口关”,严抓衔接资金“出口关”,严守项目资产“管理关”,推动更多乡村振兴项目落地。

在攸县新市徐公店的连接路、沥青路面铺设工程正在加紧施工中,运输混凝土工程车来回穿梭,工人们有序地铺设路面,一派热火朝天的施工场面。新市徐公店连接路是今年攸县的乡村振兴项目,于今年9月份开工建设,全长3.61公里,总投资433万元左右,是通往攸县旅游景点新市徐公店的连接路,

也是打通连接新市镇新联村产业发展的必需之路。

据介绍,2023年攸县项目库储备项目713个,项目入库做到“四个优先”,即项目实施条件成熟、配套资金保障有力的项目优先;农业农村基础设施补短板项目优先;急需实施的民生实事项目优先;发展乡村特色产业和一二三产业融合发展项目优先。

为此,该县出台了《攸县乡村振兴衔接资金项目实施管理办法》,严格执行衔接资金项目入库程序,采取“自上而下,自下而上”的方式,安排好衔接资金关联项目。2023

年,以壮大村级集体经济为目标,该县扶持42家村集体经济组织,补助金额328万元,以龙头企业带动为抓手,县域5家省级重点龙头企业,补助资金350万元,以产业转型为依托,扶持103家就业帮扶车间、带贫减贫企业,补助资金475万元。

“我们优化衔接资金投入,统筹兼顾脱贫村、重点帮扶村和非脱贫村实际情况,重点向乡村振兴重点帮扶村倾斜。”攸县乡村振兴局相关负责人表示,通过抓实乡村振兴项目,该县打造了一批脱贫致富能力强的龙头企业,培训了一批影响力大的特色品牌。

# 茶陵:农技员“支招”保油菜“过冬”

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/周煌 彭玉婷) 近日,气温骤降,面对持续的低温寒潮天气,茶陵县农业农村局组织30多名农技人员深入田间地头,指导农户开展油菜防冻管理。

12月19日,在茶陵县虎踞镇黄坪村,绿油油的油菜长势喜人,技术人员正在指导种植户防冻育苗,讲解油菜安全越冬的管理技术。在农技专家指导下,村民们为油菜清除杂草,清理围沟,确保沟渠畅通,改善土壤的通透性,并在油菜行间覆盖稻草进行保温,力争将冻害影响降到最低。

油菜种植是茶陵县冬种主导产业,今年种植油

菜21.52万亩,并推进农业标准化生产基地创建工作。为了助力油菜顺利过冬,茶陵县积极开展“走找想促”活动,实时监控天气情况,组织专家服务队和农业救援队,深入田间地头,现场传授各类防控技术和种植管理实用技术,切实为种植户解决实际问题。

“从11月15日起,我们安排农技专家进村指导,并发放防冻技术资料,目前已实现全县油菜防冻技术指导全覆盖。”茶陵县农业农村局经济和粮油作物站站长郑志鹏介绍,该局还与各乡镇农技站建立联动机制,方便农业救援队伍随时应对突发冻害情况。

# 茶陵:干部“双线出击”促销脐橙

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/阳童 谭斌斌) “干部帮忙跑市场,搞直播,积压的脐橙总算找到销路啦。”12月19日,眼见自家仓库里的脐橙被一箱箱运走,茶陵县火田镇红色农场译之脐橙种植基地的负责人汤建军脸上笑开了花。

眼下,正值脐橙成熟上市的季节,译之脐橙种植基地500余亩纽荷尔脐橙丰收,产量较去年增产30%,由于市场供过于求,导致10万余公斤的脐橙滞销。

12月初,在获悉信息后,火田镇政府安排专人赶赴株洲、广东、江苏等地对接经销商,已与株百集团等大型供货市场取得联系与合作;同时,该镇还在镇供销社设立线下脐橙直销点,并通过直播带货、农旅带货等渠道销售脐橙。目前,在该镇党员干

部的服务下,译之脐橙种植基地已销售脐橙5万余公斤。

干部充当“销售员”,在茶陵不是个例。近年来,茶陵县大力发展脐橙种植产业,全县种植面积达3.5万亩,有脐橙种植专业合作社63家,脐橙年产量约3.2万吨。据相关部门统计,截至11月25日,该县约有4000吨的脐橙滞销。

为了帮助果农解决实际困难,茶陵县各级各部门深入推进“走找想促”活动,跑市场找销路,想办法促丰收,围绕脐橙销售打“团队战”,采取“线上+线下”同步进行的方式,拓宽果农销售渠道,助力果农增收致富。截至目前,该县滞销脐橙仅剩1000余吨,后期还将进一步加大促销力度。

# 寒冬送温暖

寒潮过境,气温骤降。12月19日,醴陵市石亭镇联合该市公安局巡特警党支部和阳光志愿者协会,共同开展“关爱特殊困难家庭”“暖冬行动”,为困难户、低保户等人群送去棉被、棉衣等爱心物品。

每到一户,爱心人士与他们拉家常,详细了解他们的生产生活状况和家庭健康情况,并为其送上大米、棉被、毛毯和口罩等生活用品,叮嘱大家冬天要注意保暖。“今年11月,镇里开展‘四下基层 服务群众’大走访活动,摸清了家底,本次行动将慰问70户困难群众,把关怀与温暖送到他们心坎上。”石亭镇相关负责人表示。

株洲日报全媒体记者/刘毅 通讯员/谭军 摄



# 知株侠视频

责任编辑:刘震 美术编辑:肖星平

## 知株侠视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“知株侠”专区。用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。邀请所有读者,共同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:13975332270;视频投稿邮箱:42040633@qq.com(可发视频,也可只附上网上链接地址),一经采用,稿酬从优。

### 视 社会

## 这里是株洲,这里是芦淞!

这里是株洲,这里是芦淞!一起来干“上天入地”的硬核事业,过“烟火升腾”的幸福生活吧!制造名城,幸福株洲,热爱相聚,有你有我!

文字、图片、视频/学习强国



视频截图。

## 连续4年!摄影师记录清水塘大桥建设过程

被称为“八桥编外监理”,株洲摄影师徐永聚连续4年用相机记录清水塘大桥建设过程。

文字、图片、视频/新浪微博



徐永聚在拍摄中。

### 视 大美株洲

## 炎陵迎来冬季第一场雾凇



在炎陵县沔渡镇青石村,美景让人陶醉。文字、图片、视频/知株侠



美景如画。

### 视 经济

## 与盛会同行 同世界接轨

与盛会同行,同世界接轨。株洲国际会展中心,国际展会平台,为世界搭舞台!文字、图片、视频/新浪微博



俯瞰会展中心。

### 视 农业

## 老友记! 醴陵农家汉与教授的故事

一个科学家,一个农家汉,论画框,你很难把他俩的关系往“朋友”上想,但梦想契合、心思对路,缘分就是这么奇妙。文字、图片、视频/腾讯网



农户黄友友和教授李明。